

Vysokoškolský titul majú udeľovať stredné školy

BRATISLAVA (zp) – Vysoké školy nemajú byť jediným miestom, kde sa bude dať získať titul. O možnosť poskytovať bakalárske vzdelanie sa totiž usilujú viaceré stredné školy. Minister Ján Mikolaj (SNS) im to chce umožniť cez novelu zákona o vysokých školách, o ktorej dnes začne rokovať parlament.

„U nás má stredné odborné školstvo vysokú úroveň, niektoré priemyslovky pripomínajú americké college. Vzhľadom na nízku úroveň súkromných univerzít preto chcú, aby aj oni mohli vysokoškolsky vzdelávať,“ povedal Mikolaj.

Podľa ministra by to bolo možné, ak prejde novela, ktorá zavádza trojdelenie vysokých škôl. Stredné by sa mohli zaradiť medzi odborné vysoké školy, ak by mali aspoň jedného docenta, ktorý by sa zaručil za vysokoškolský študijný program. O tom, či

Čo poslanci zmenia vo vládnej novele

- určí sa strop pre školné, do ktorého sa započítajú aj dary
- študent si bude môcť meniť študijné programy
- rozpočet školy bude schvaľovať správna rada aj senát

Nevyriešené problémy

- plat rektora určí správna rada, ktorej členov navrhuje sám rektor
- študent, ktorý chodí na viacero škôl, nebude mať domovskú univerzitu
- skúšať budú môcť aj asistenti, čo zniží kvalitu



Ján Mikolaj

by získal súhlas na bakalárske štúdium, rozhodne Akreditačná komisia podľa nových pravidiel do roku 2009.

Podľa takúto žiadosť sa už v septembri chystá Stredná priemyselná škola na Grešáčkovej ulici v Košiciach.

„Už dlhšie poskytujeme po maturite trojnásobne vyššie odborné vzdelanie. Naši absolventi končia v odboroch logistika a strojárstvo, akurát museli oželiť titul bakalár, teraz dúfame, že ho budú môcť získať,“ uviedla zástupkyňa riaditeľa Eva Matejová.

Rektor Prešovskej univerzity František Mihina označil celú vec za nepremyslenú. „Nejde tu o titul, ale o študenta a kvalitu štúdia,“ poznamenal. Podobný názor má aj predseda školského výboru parlamentu Ferdinand Devínsky (SDKÚ). „Nemám nič proti stredným školám, mnohé z nich sú veľmi kvalitné, ale išlo by o degradáciu vysokého školstva,“ vyhlásil.

O novele vysokoškolského zákona, ktorá rozdelí školy na vedecké, vysoké školy a odborné, včera rokoval školský výbor. Na návrh koalície prijal zmeny, ktorými

upravil podmienky aj pre stredné školy, čím pomlešal dva zákony. „Zapričiní to, že vznikne zmätok. Nikto nebude vedieť, kde hľadať podstatné úpravy,“ myslí si exminister školstva Martin Fronc (KDH).

Návrh ešte musí schváliť snemovňa na schôdzi, ktorá sa začne dnes. Pre posilnenie právomocí rektora a správnej rady vyvolá spor medzi Mikolajom a niektorými vládnymi poslancami. „Vysoké školy vlastní miliardové majetky, ja sa obávam, že keď bude koncentrácia moci na dvadsiatich rektoroch, štáti budú učiteľia a študenti,“ zdôraznil Mojmir Mamojka zo Smeru.

Opozícia sa zasa chystá napadnúť protiučinnosť zavedenia školného len pre externistov. „Ak takýto zákon prejde, KDH sa obráti na právnikov, aby pripravil podanie na Ústavný súd,“ dodal Fronc.